



УДК 378.4(57.22)(091)

## Создания и первые годы деятельности ИГУ (по материалам Государственного архива Российской Федерации)

А. В. Ануфриев

*Иркутский государственный университет, г. Иркутск*

**Аннотация.** Подробно рассматриваются уникальные архивные источники об истории возникновения и первых годах деятельности Иркутского государственного университета, выявленные в фондах Государственного архива Российской Федерации.

**Ключевые слова:** Государственный архив Российской Федерации, ИГУ, исторический источник, Рубинштейн, Сапожников.

В следующем, 2018 г. ИГУ будет отмечать свой вековой юбилей. Любой юбилей – это не только повод подвести итоги, но и взглянуть на почти вековую историю старейшего вуза Восточной Сибири.

Истории создания и деятельности университета посвящены десятки книг и статей [1; 4–7]. О создании университета и его деятельности на первом этапе подробно писали Н. Н. Щербаков, В. Н. Казарин, С. И. Гольфарб, С. И. Кузнецов, В. В. Свинин и другие исследователи.

Однако, отдавая должное этим работам, стоит отметить, что все они базируются на архивных материалах, находящихся в фондах ведомственного архива ИГУ и фонда Р-71 Государственного архива Иркутской области (далее ГАИО).

При подготовке экспозиции по истории ИГУ возник вполне логичный вопрос: где находятся материалы о создании университета? Исходя из логики формирования архивных источников, они должны были храниться в фондах Временного сибирского правительства, по инициативе которого и был создан университет. Следовательно, документы должны храниться в фондах ГАРФ.

В настоящее время идет активный процесс по созданию электронных архивов, одним из флагманов которого является именно ГАРФ. Все дела архива были введены в единую базу данных (далее БД), с возможностью поиска по ключевым словам на сайте ГАРФ. При обработке БД научно-справочного аппарата архива были выявлены наиболее перспективные фонды.

Стоит отметить, что при первичном фондировании документов произошли несоответствия и нужные документы оказались в составе фондов не Временного сибирского правительства, а в фондах Министерства народного просвещения Российского правительства (иногда именуемого колчаковским), хотя это хронологически неверно.

В ходе работы с описями было выявлено более двух десятков дел о создании и функционировании ИГУ в 1918–1920 гг. Наиболее информативными оказались описи 2 и 4 Министерства народного просвещения Российского правительства (фонд Р-320), хотя отдельные документы имеются в 1-й, 3-й описях и в фонде Р-176.

Для подробного изучения этих документов в ГАРФ были командированы сотрудники Центра историко-культурного наследия ИГУ А. В. Ануфриев и И. В. Чапыгин. В ходе командировки удалось рассмотреть и частично копировать более 20 дел. Значительная часть дел ранее не изучалась исследователями, что видно по листам использования. Большинство дел датируется периодом с 1918 по 1920 г., хотя отдельные документы в копийном материале представляют и более ранний период (1916–1917 гг.).

Стоит более подробно остановиться на содержании дел, посвященных созданию университета. Ввиду ограниченности объемов статьи мы рассмотрим лишь основные сюжеты, связанные с его созданием.

Первые практические шаги по созданию университета были предприняты Министерством народного просвещения еще в 1916 г. Предполагалось, что университет в Иркутске будет открыт после создания университета в Перми и открытия недостающих факультетов в Томском и Саратовском университетах, что было осуществлено 5 мая и 1 июля 1917 г. Однако события весны 1917 г. отсрочили осуществление задуманного. Временное правительство вернулось к обсуждению этого проекта в сентябре 1917 г.

По предложению университетской комиссии в начале июня 1917 г. Городская дума поддерживает ходатайство об открытии университета в составе медицинского и юридического факультетов и обращается с просьбой к разным лицам о непосредственной поддержке ходатайства. Представители Иркутска, выходцы из Сибири – М. М. Рубинштейн в Москве и Э. Э. Понтович в Петрограде – разворачивают энергичную деятельность по привлечению в будущий университет ученых из центральных вузов, сбору средств и литературы. В начале сентября 1917 г. газеты сообщают о телеграмме нового министра просвещения Временного правительства С. Ф. Ольденбурга известному ученому-востоковеду Г. Н. Потанину о том, что «университет в Иркутске намечен – срочно разрабатывается законопроект».

Законопроект об учреждении университета в Иркутске был выработан Департаментом народного просвещения в соответствии с Особым совещанием при Министерстве народного просвещения при участии представителей совета Петроградского университета.

Огромную роль в продвижении этой идеи играли выдающиеся ученые – В. И. Вернадский (который стал товарищем министра народного просвещения) и С. Ф. Ольденбург. Стоит отметить, что более всех ратовал за создание университета именно С. Ф. Ольденбург.

Комиссия по реформе высших учебных заведений высказалась за скорейшее создание в Иркутске университета, «имеющего не только большое культурное значения для Сибири, но и являющегося мерой первостепенной государственной важности». Предполагалось, что университет будет «в

этом отдаленном крае носителем русских государственных начал, развитие коих создаст необходимый противовес нежелательным иноземным влияниям, которые могут надвинуться со стороны наших восточных соседей».

Данное учебное заведение должно было серьезно отличаться от университетов Центральной России – ибо нужен университет, «обнимающий собой как чистые, так и прикладные науки» [2, оп. 1, д. 70, л. 90–91].

Местом создания однозначно был назван Иркутск, «являющийся главным административным и торгово-промышленным центром этого обширного края и занимающий в нем первое место в культурном отношении». Предполагалось, что университет будет обеспечен абитуриентами из Иркутской и Енисейской губерний, Забайкальской и Якутской областей и из Приамурья [2, оп. 1, д. 70, л. 91].

Интересно, что в первом проекте о создании университета он назван Восточно-Сибирским, но сверху чернилами исправлено «Иркутский», а в первом пункте об учреждении перед словом «Восточно-Сибирский» добавлено «государственный» [2, оп. 1, д. 70, л. 91].

В проекте значилось, что, кроме классических факультетов (историко-филологического, юридического), создавались технический и сельскохозяйственный факультеты. Но первыми должны были быть открыты историко-филологический и юридический факультеты.

Однако проекту открытия университета в Иркутске в 1917 г. помешали последующие события. Несмотря на установленную дату (15 октября 1917 г.), ни в этот день, ни позднее открытие университета не состоялось.

Когда рассказывают о создании университета в Иркутске, всегда вспоминают о личности его первого ректора. Нисколько не умаляя его достоинств, хотелось бы отметить и вклад в открытие Иркутского университета министра народного просвещения Сибирского правительства – Василия Сапожникова. Именно В. Сапожников активно лоббировал идею скорейшего открытия университета в Иркутске.

2 августа 1918 г. на заседании Совета Министров было принято решение о командировании В. Сапожникова в Иркутск и предоставлении ему права «учредить» в Иркутске университет. 10 августа 1918 г. В. В. Сапожников прибывает в Иркутск. В ходе его встреч с представителями иркутской общественности и местного самоуправления ему были даны гарантии на выделение денег из городской казны и зданий для планирующегося университета. С его участием 13 августа состоялось заседание городской думы, на котором в торжественной обстановке было объявлено об официальном открытии университета [2, оп. 1, д. 71, л. 21–21 об.].

После отбытия Василия Сапожникова из Иркутска вся текущая работа оказалась в руках исполняющего дела ректора М. Рубинштейна. В течение августа 1918 г. ему удалось провести просто титаническую работу, активно привлекая к работе местную иркутскую общественность, прежде всего через им созданный Комитет по устройству ИГУ, устав которого отложился в фондах архива [2, оп. 1, д. 70, л. 72–73 об.]. В своем письме от 16 сентября на имя министра народного просвещения профессор Рубинштейн сообщает,

что «удалось преодолеть ряд затруднений, организовать канцелярию, бухгалтерию, пригласить секретаря правления и секретаря совета (университета)». По настоянию Рубинштейна с 24 августа был открыт прием заявлений для абитуриентов. Большинство абитуриентов были местными жителями. Всего было принято 75 заявлений, еще 30 заявлений оставлены без движения, ибо были представлены не все необходимые документы либо не внесена плата за обучение.

Чтобы привлечь абитуриентов, отправлены сообщения о начале набора в университет не только в сибирские города и губернии, но и в «городские самоуправления и области... в части западных» [2, оп. 1, д. 70, л. 75–76]. Настоятельно работал новый ректор и в части подготовки учебных помещений. Так, он сообщал, что полным ходом идет ремонт Белого дома. К работающим 70 строителям ему удалось добавить, по согласованию с военными властями, еще 65 военнопленных австро-венгерской армии.

Но самой болезненной темой стал кадровый вопрос. Хотя автор письма уверяет, «что историко-филологический факультет может приступить к занятиям в том составе, какой находится в Иркутске», а на юридическом факультете при наличии сложностей их можно решить. Тем не менее он продолжает надеяться на приезд профессоров и преподавателей из европейской части России.

Меры, которые он принимал, частенько были просто конспиративными. Так, ему удалось уговорить двух слушательниц, уезжавших в европейскую часть России, передать письма с оповещением профессоров об открытии университета. Воспользовался он услугами мецената А. Самсоновича, пожертвовавшего крупную сумму на создание университета, который обещал переправить через своих доверенных лиц письма и приглашения для преподавателей в Москву [2, оп. 1, д. 70, л. 76–77].

Одной из задач молодого ректора стало формирование научной библиотеки университета. Ему удалось купить в Иркутске книги двух частных библиотек – присяжного поверенного Стравинского и Несытова [2, оп. 1, д. 70, л. 78]. Вступил он в переговоры о покупке библиотеки с Гондатти и Бакаем и обратился с просьбой о высылке дублетных книг из библиотеки Томского университета.

Одним из самых сложных вопросов, стоявших перед молодым университетом, был вопрос о финансировании. Если все императорские университеты находились на полном государственном содержании, то ИГУ оказался в сложнейшем положении. Начавшаяся Гражданская война не только расколола российское общество, но и спровоцировала фактический крах финансовой системы. Центральная власть в этих условиях не могла и не хотела взять на себя финансирование молодого вуза. И вновь на помощь университету пришло иркутское общество. В фондах Государственного архива Российской Федерации хранится смета доходов Иркутского государственного университета на 1918 учебный год. Один листочек пожелтевшей бумаги вместо современных толстых бухгалтерских grossбухов...

Итак, откуда появились деньги на создание и содержание университета в первый учебный год? Вся государственная помощь уложилась в графу «Пособие от правительства – 200 тыс. руб.» (правда, напротив стоит отметка  $\frac{1}{2}$ , следовательно, на время составления сметы реально было получено только 100 тыс. руб.). А чуть раньше для ремонта зданий, переданных университету, правительство субсидировало 83 200 руб.

Больше всего денег было получено в качестве платы за обучение. За обучение 500 студентов и 100 вольнослушателей предполагалось собрать 120 тыс. руб. Следовательно, оплата года обучения составляла 500 руб. Много это или мало? Можно привести для примера годовое жалование ординарного профессора университета – 12 тыс. руб., а штатный доцент получал значительно меньше – 7 200 руб.

Город, кроме предоставленных зданий, одновременно субсидировал для любимого детища 100 тыс. руб., еще 65 тыс. передали спонсоры. Самая большая сумма – 192 тыс. руб. была получена от капитала университетской комиссии, это деньги благотворителей, они были собраны для учреждения университета еще десятилетия назад [2, оп. 2, д. 268, л. 46]. Даже простой арифметический подсчет показывает, что львиную долю денег составляют общественные пожертвования и плата за обучения.

Подводя первые итоги работы, можно констатировать, что удалось выявить и ввести в научный оборот уникальные исторические источники об истории создания и деятельности ИГУ в 1918–1920 гг. К сожалению, так и не удалось установить судьбу уникального документа – «Грамоты о создании ИГУ», которая была подписана премьер-министром Российского правительства Володарским и вручена ректору ИГУ М. Рубинштейну 3 декабря 1918 г.

#### Список литературы

1. Alma mater: дыхание века: к 90-летию Иркутского государственного университета / ред. и сост. С. И. Гольдфарб ; вступ. ст. А. И. Смирнова, В. Н. Казарина, Ю. С. Пархоменко. – Иркутск : Отгиск, 2008. – 180 с.
2. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р-320.
3. ГАРФ. Ф. Р-176.
4. Иркутский государственный университет: хроника событий (1918–1998) / сост. С. С. Гольдфарб, Н. Н. Щербаков. – Иркутск : КП-Байкал, Изд-во Иркут. ун-та, 1998. – 304 с.
5. Десять лет Иркутского университета. 1918–1928. – Иркутск : Изд. Юбил. Комиссии, 1928. – 180 с.
6. Иркутский классический. ALMA MATER : ист.-публицист. очерки, посвящ. 85-летию ИГУ / под ред. А. В. Гимельштейна. – Иркутск : Вост.-Сиб. издат. компания, 2003. – 504 с.
7. Кузнецов С. И. Иркутский государственный университет: ректоры, деканы, профессора (1918–1998) / С. И. Кузнецов. – Иркутск : КП-Байкал, Изд-во Иркут. ун-та, 1998. – 208 с.
8. Нестерович А. А. Иркутский государственный университет: первенец вузовской науки Восточной Сибири (1918–1998) / А. А. Нестерович. – Иркутск : КП-Байкал, Изд-во Иркут. ун-та, 1998. – 112 с.

## Origins and First Years of Irkutsk State University (Based on the Materials of the State Archives of the Russian Federation)

A. V. Anufriev

*Irkutsk State University, Irkutsk*

**Abstract.** The article specifies unique archival sources on the origins and the first years of activity of Irkutsk State University, revealed in the funds of the State Archives of the Russian Federation.

**Keywords:** State Archives of the Russian Federation, Irkutsk State University, historical source, Rubenstein, Sapozhnikov.

*Ануфриев Александр Валерьевич*  
директор, Центр историко-культурного наследия ИГУ, старший преподаватель, кафедра истории России  
Иркутский государственный университет  
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1  
тел.: 8(3952)24-05-22  
e-mail: nnnadezhda@mail.ru

*Anufriev Aleksander Valerievich*  
Director, Center for Historical and Cultural Heritage, Senior Lecturer, Department of Russian History  
Irkutsk State University  
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003  
tel.: 8(3952)24-05-22  
e-mail: nnnadezhda@mail.ru

### Приложение 1. Список дел ГАРФ о создании и деятельности ИГУ

Ф. 176. СОВЕТ МИНИСТРОВ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА  
ОП. 1

Д. 91. Переписка с Министерством просвещения о работе Иркутского университета и о введении новой орфографии в школах Сибири.

Д. 130. Переписка с Военным министерством и Томским председателем биржевого комитета о мобилизации населения, об освобождении от службы профессоров Иркутского университета, реквизиции жилых помещений в г. Томске и по другим вопросам.

ОП. 15

Д. 202. Материалы о назначении профессора М.М. Рубинштейна на должность ректора Иркутского университета (Указы правительства и «верховного правителя», представление.) (26 ноября – 1 декабря 1918 г.).

Ф. 320 МИНИСТЕРСТВО НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА. Омск

ОП. 1

Д. 70. Материалы (доклады, устав, выписки из протоколов, приказы и др.) об Иркутском государственном университете (22 июля – 15 декабря 1918 г.).

Д. 71. Материалы (отчеты, выписки из журналов заседаний, резолюции, сметы, переписка) о деятельности Иркутского университета. Генеральный план Участков военного училища и гимназий военного ведомства в г. Иркутске (27 июля – 25 декабря 1918 г.)

Оп. 2

Д. 7. Переписка с начальником Томского военного округа об отмене реквизиции бумаги, с ректором Иркутского государственного университета М. М. Рубинштейном об издании журнала, с разведывательным отделением Главного штаба о предоставлении географических карт и др.

Д. 268. Материалы (указы, постановления, положения, ведомости, переписка и др.) об учреждении Иркутского государственного университета за декабрь 1918 г. – июнь 1919 г.

Д. 268 А. Материалы (доклады, переписка и др.) о создании различных факультетов в Иркутском университете.

Д. 268 Б. Материалы (приказы, доклады, переписка и др.) по формированию штата Иркутского государственного университета за 1919 г.

Д. 268 В. Материалы (сметы, переписка и др.) по финансово-хозяйственным вопросам Иркутского государственного университета за 1919 г.

Д. 268 Г. Материалы (уставы, переписка и др.) об учреждении при Иркутском государственном университете ученых обществ, курсов за 1919 г.

Д. 268 Д. Материалы (сметы, переписка и др.) по финансово-хозяйственным вопросам Иркутского государственного университета за 1919 г.

Д. 272. Материалы (отчеты, представления, сметные ведомости, переписка и др.) о деятельности испытательных комиссий Томского и Иркутского университетов, Сибирских высших женских курсов за 1918–1919 гг.

Д. 306. Материалы (докладные записки, сметы, переписка и др.) об открытии в Иркутском государственном университете физико-математического и медицинского факультетов за март-апрель 1919 гг.

Д. 320. Материалы (доклады, сметы, переписка и др.) об учреждении физико-математического факультета в Иркутском университете за март-октябрь 1919 г.

ОП. 3

Д. 100. Переписка с обществом «Иркутский народный университет» об учреждении и субсидировании народного университета, список декретов и преподавателей университета, переписка об открытии госпиталя при Томском университете и пр.

ОП. 4

Д. 14. Устав общества «Иркутский народный университет».

Д. 16. Расписание должностей и окладов содержания профессоров, младших преподавателей и служащих по управлению физико-математического факультета и смета на переустройство и содержание физико-математического факультета ИГУ.

Д. 45. Устав комитета по устройству Иркутского государственного университета и переписка с председателем комитета о выдаче денег для ремонта университета.

Д. 46. Устав общества «Иркутский народный университет».

Д. 47. Докладная записка об открытии в Иркутском государственном университете физико-математического и медицинского факультета и перечень физических, химических и естественно-исторических кабинетов и пособий, находящихся в г. Иркутске.